

## Раиса Мацевко

**РМ** – Пришли забирать, а знаете - люди прятали; люди закапывали. А если откапывали – оказывались в Сибири.

Наша соседская семья - вымерла вся семья в Сибири. И то как? Знаете, пришли - он строил дом, этот сосед; они была какие-то наши родственники, только дальние. Построил дом, и построил одну стену такую, потолще, знаете, - такая широкая была. А они пришли. Они думали – он строил дом – и пришли посмотреть, что он тут делает. А он сделал две стены – а тут была пустота; пустота, знаете, была внутри. Он там насыпал – он там насыпал разного: кукурузу подбросил и пшеницу – что только у него было, может, в мешках или так – он туда набросал. А пришли к нему, осмотрели кругом, померили, – стена широкая. Спрашивают его: «Почему стена широкая?» Он говорит, что не знает – так получилось. А они начали сверлить сверлами – начало сыпаться из стены. Так его завезли в Сибирь – всю семью!

Он и его жена умерли, и двое детей умерли в Сибири, сразу. А двое старших – остались. Нюня и Василь остались. Они были немного старше.

- *А Вы не помните их фамилии? Какая была их фамилия?*

**РМ** – Подождите – как же была их фамилия? Вовк! Вовк. Они привезли их домой, в село. А родственники – у них были родственники, ближние и дальние, но они боялись их взять, и даже с ними разговаривать, чтобы их ещё не забрали и не вывезли в Сибирь.

Пошли женщины – им не было что есть - пошли на работу. Работали, и положили себе в карманы по несколько колосков кукурузы. Женщины из нашего села – три женщины - я даже знаю имена. Так их осудили на три года, и они сидели по три года в тюрьме – эти две... эти три женщины.